

聚焦经济建设主战场 彰显活力白龙新作为

白龙山片区

县委十五届九次全会吹响了“十五五”新征程的冲锋号。白龙山片区作为县域经济发展的主战场、城市能级提升的主平台,深感使命在肩、责无旁贷。我们将以最实举措、最硬作风,坚决把全会精神转化为“活力白龙”的生动实践。全力走活招商一盘棋,打造产业强磁场。将招商引资作为片区的“生命线”工程,构建“领导带头招商、专班跟踪招商、全员联动招商”工作格局,紧扣半导体、生物医药等主导产业开展靶向招商,力争引进一批带动性强、附加值高的优质企业和龙头项目。立足区域资源禀赋,深入谋划畲香箬茶工坊、云雾山泉工坊、笋竹精深加工工坊、荒野茶基地、高山蔬果基地、畲药林下种植基地、“生态跑步鸡”数字化养殖基地等项目。坚持农文旅融合,壮大盆景、水果等富民特色产业,绽放“美丽经济”新活力。

全力深化街乡区共治,助推产城人融合。立足白龙山片区实际,以“治理协同、发展联动”推动“共治共融”向“共富”升级。一方面深化“街乡共治”改革,优化“乡事城办、村事社办”等服务,推进“经社融合、村干社用”等改革,推进街乡“机制重塑、资源共享、发展共促”。另一方面完善“街区共融”体系,探索下山转移社区与工业社区“结对共富”机制,强化资源统筹与行动协同,着力打造可复制、可推广的组团发展“白龙模式”。

全力啃下征迁硬骨头,促进项目加速跑。积极配合云景生态产业园开发和配套工程建设,摸清程宅、高胥三门等区块底数,为平台“二次创业”提供一流承载空间。坚决扛起“铁公气”等战略项目要素保障责任,加快云景天然气管道项目政策处理,抓好温武吉铁路、丽云宁铁路、城南过境公路等线性工程及长

深高速沙溪互通等关键项目征收工作,助力云和融入区域发展大格局。瞄准“小县大城”城市南拓方向,做好环城快速绕线、云雾路、沙溪路、马鞍山路等道路和体育公园南区块等项目政策处理,进一步完善城市服务功能。

全力绘好城市新画卷,建设青年宜居地。对标“童话云和魅力城”建设目标,适时开展瓦窑、黄水碓、河上等城中村及老旧小区的调查摸底与更新谋划,推进必要的基础设施改造,夯实城市更新基础。深入开展文明城市创建、大花园品质提升行动,抓好重点区域环境综合整治,打造干净整洁的村社面貌。完善大坪省级未来社区功能,加快黄水碓未来社区创建,集成童话夜市、电商直播基地等青年微创业实践平台,完善邻里、教育、健康、治理等功能,建好社区综合性运动场,营造智

慧共享的社区场景与包容开放的青年文化,打造青年发展型社区样板。

全力推进市场化运作,激发共富新动能。组建街乡联合强村公司,推进强村公司实体化、市场化运作,推动村级集体经济从“单打独斗”向“抱团发展”升级。整合街乡资金、资产、资源,主动谋划街乡共富小微产业园等重大项目,做实做强光伏联建、“共富工坊”等稳收益项目,夯实集体经济家底。积极探索盘活特定资源资产的有效路径,统筹老校舍、村委楼、冰库、畜牧场、小区配建用房等闲置资源,开展闲置公墓跨区域销售试点,实现资源增值、集体增富、农民增收。

征途漫漫,惟有奋斗。白龙山片区将擂动战鼓、昂扬斗志,以“开局就是冲刺,开战就是决战”的决心,坚定不移抓经济、促发展、勇突围,为全县大局贡献“白龙铁军”力量。

锚定目标 勇担使命 奋力书写凤凰山街道“十五五”发展新答卷

凤凰山街道

县委十五届九次全会为县域发展擘画了宏伟蓝图、指明了实践路径。凤凰山街道作为云和县城核心板块、“小县大城”建设的前沿阵地,站在“十五五”开局的关键节点,我们正以全会精神为指引,将其转化为干事创业的澎湃动能,在圈层发展中抢滩占先,在县域崛起中勇当主力,奋力书写高质量发展新篇章。

产业破圈呼唤“动能焕活”。紧扣全县“一区多园”产业布局和“百亿级木玩产业”培育目标,推动产业升级需双线并行。一方面着力“育新机强增量”,做深城区产业赋能文章。主动承接县域木玩、金属等主导产业配套需求,依托“零创空间2.0”“共享青创田园技能工作室”等载体,以技能型干部培育为抓手,精准布局木玩设计、电商运营等轻资产产业业态,打造城区产业服务微循环;深化“腾笼换鸟”行动,配合低

效用地整治,为县域产业项目腾挪发展空间。另一方面聚力“焕新颜挖存量”,做优乡村产业融合文章。推进金采油茶基地提质扩容,培育“云和师傅”引领的现代农业经营主体,推动油茶、优质稻精深加工;升级农文旅业态,做精“畲桃里”特色品牌,提效“白鹤尖”共富工坊,借势公园乡村建设,打造特色文旅节点并融入全域5A体系,让乡村产业有“看头”更有“赚头”。

城乡焕新破解“质感进阶”。承接“童话云和魅力城”建设及全域5A图景绘就要求,推动城乡品质提升需双轨并进。一方面推动“老城添新韵”,精雕细琢城区质感。深化采真里历史文化街区保护更新联动服务,助力做好“水系”“业态”“人文”文章、重塑历史风貌,推动街区从“历史街巷”向“消费地标”转型;提质口袋公园与城市绿地,新增童

特色休闲空间,呼应“大花园示范县”建设;深化文明城市创建成果,推进老旧小区改造、补齐设施短板,将童话元素融入公共空间,让城区辨识度更鲜明、生活质感更饱满。另一方面推动“城乡织新网”,拉紧功能衔接纽带。完善教育、医疗、养老等公共服务向乡村辐射延伸机制,稳步推进城乡公共服务一体化;依托“山货出山代售点”等构建便捷物流体系,打通农产品进城、消费品下乡的双向通道,让城乡要素流动更顺畅、联系更紧密。

共富智治实现“幸福加码”。践行“投资于人”理念,让童话生活照进现实,民生福祉提升需双向赋能。一方面推动“服务零距离”,优化公共服务供给,聚焦“留得住童年、引得来青年、安得下暮年”核心目标,高标准建设儿童友好社区,新增普惠托育点位、拓展“儿童之家”,打造沉浸式研学场

景;迭代优化青年创业扶持政策,精准布局创客空间与数字游民工作站,配齐配强配套服务;提质升级老年友好服务,做实助餐助医等上门服务,培育特色老年兴趣社团,激活银发经济活力,让不同年龄段群体共享发展红利。另一方面推动“治理筑底座”,深化社会治理提质。深化“党建+治理”模式,做强“和大姐·家工坊”“小巷管家”等特色品牌,靠“熟人优势”精准化解邻里矛盾、代办民生实事,提升基层治理精细化、智能化、法治化水平,为高质量发展筑牢安全稳定根基。

关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。县委十五届九次全会的号角已经吹响,凤凰山街道将始终牢记使命,以“拼担当、比实干、争进位”的作风,锚定产业提质、城乡焕颜、民生增效三大目标,以破鼎之势攻坚克难,为全县跨越式高质量发展建设小县大城样板县贡献坚实力量!



展风采 促提升

崇头70余名干部同台竞技比“真章”

镇干部的全程跟进。目前,基地引种的1万余株北美冬青已鲜彩上市,成为镇域产业增收的新赛道。

如果说北美冬青是高山上绽放的“致富红”,那么干花加工便是点亮山区留守老人生活的“幸福花”。在插花技能比拼现场,一束束由本地干花制作的花艺作品别致精巧,既展现了干部们的审美创意,更暗藏着他们助力“共富工坊”发展的扎实成效。提及干花产业的崛起,不得不提到黄家畲村村民刘美娟返乡创办的太阳花制作加工点。创业初期,崇头镇干部主动靠前服务,充分发挥政策解读、资源对接、资金帮扶等专业优势,为加工点发展保驾护航。如今,该工坊高峰期有

50余名老人参与加工,年发放加工费超40万元,让山区留守老人在家门口实现稳定增收。

技能的比拼扎根于发展的实践,在文旅发展领域,镇干部提前入局梯田乡村文旅运营团的筹备谋划,从品牌形象打造、文旅宣传推广等方面提前钻研蓄力。此次LOGO设计比拼,正是干部们结合文旅运营团队定位、梯田文旅特色的一次创意与能力的集中展现;而视频剪辑技能的比拼,更是瞄准了当下文旅宣传的新媒体趋势,干部们将梯田风光、民俗文化、产业特色融入剪辑创作,为后续崇头镇文旅宣传短视频制作、线上推广储备技术力量,让梯田文旅的魅力通过镜头被更多人看见。

“此次技能比拼活动,既是对镇干部前期工作能力的一次检阅,更是一次以赛促学、以赛提能的专业提升。”崇头镇相关负责人表示,下一步,镇里将以此次技能比拼为契机,推动干部把专业技能转化为干事创业的实际成效,在梯田文旅品牌打造、宣传推广上持续发力,在北美冬青产业提质、市场拓展上精准施策,在干花“共富工坊”改造提升、辐射带动上用心服务,推动文旅产业与特色“花”经济深度融合,让技能赋能成为崇头镇镇域经济高质量发展、群众共同富裕的强大动力,绘就乡村振兴的美好画卷。

云和颁发首宗 “取水权”不动产权证书

本报讯(记者 俞海友 通讯员 华春燕 阎启友)“这本证书既是‘定心丸’,更是‘动力源’!”日前,云和县严坑股份制电站负责人陈坛头从县不动产登记服务中心工作人员手中,接过全县首宗“取水权”不动产权证书,难掩激动之情。这一创新实践将取水权从行政许可正式升级为法定不动产物权,为区域水资源保护与高效利用注入强劲动能。

水资源是县域经济社会发展的核心禀赋之一。然而长期以来,取水权仅以行政许可形式存在,产权界定模糊、资产属性未被激活,既制约了水资源市场化配置,也让涉水企业面临融资难、转型慢的发展瓶颈。“过去电站想搞节水技改、设备升级,却因为取水权没有法定物权属性,无法用作抵押融资,让企业在扩大生产、绿色转型时束手束脚。”陈坛头的话语,道出了众多水利企业的共同困扰。

此次云和推出的取水权不动产权登记改革,精准破解了这一痛点。通过将取水权纳入不动产统一登记体系,证书明确了权利人、

取水位置、水量、期限等核心要素,不仅让企业用水获得坚实的法律保障,更使原本“无形”的取水权转化为可抵押、可流转的“活资产”。

改革的深层价值不止于企业受益。云和通过建立取水权统一登记台账与“许可一登记一监管一退出”闭环机制,为水资源“四定”管理(以水定城、定地、定人、定产)提供了精准数据支撑。同时,登记过程中形成的详实数据,为流域水量分配、生态流量管控提供了科学依据,推动水资源保护从“被动治理”向“主动防控”转变,实现生态保护与合理利用的动态平衡。

“取水权不动产登记的落地,是云和践行‘绿水青山就是金山银山’理念的生动实践。”县不动产登记服务中心相关负责人表示,此次首宗登记不仅为全县水利企业开辟了产权保护与融资新路径,更为区域水资源市场化配置、生态产品价值实现提供了可复制的实践经验。随着改革的深入推进,将有更多经营主体享受到“水资源变资产”的政策红利,实现生态效益与经济效益的双赢。

山货“云端”赶集

云和供销直播带火深山土味

本报讯(记者 陈雅雯 通讯员 柳青菲)“家人们,赶紧看过来,这是我们本地的茄子干,纯手工日晒风干,无任何添加,都是农户自家种植、新鲜加工的,炖肉、爆炒都非常好吃……”近日,在石塘镇朱村村的露天直播间里,县供销社特邀的“供销推荐官”直播团队,手持一捆捆刚从农户手中收购的茄子干对着眼头细致讲解,直播间内弹幕互动热烈刷屏,订单提示音此起彼伏,热闹非凡。

“这是我们今年组织的第一场助农直播,刚开播半小时,就卖出了1000多块钱农产品。”县供销社相关负责人指着直播屏幕上滚动的订单,脸上满是欣喜。而在直播现场另一旁,记者看到工作人员正逐一对待售农产品进行质量核验,梅干菜、笋干、豇豆干等土特产品分门别类、码放整齐,每一袋都裹挟着山野的清新气息,尽显地道风味。

为有效破解农产品销售难、价格低的困境,去年以来,县供销社创新推出“山货出山”助农行动,邀请熟悉农产品特性、擅长新媒体运营的人员组建“供销推荐官”队伍,通过微信公众号、直播带货等方式,为农户免费搭建起从田间地头直达消费终端的产销快速通道,让深山里的优质农货搭上“云端快车”。

下一步,县供销社将持续深化“山货出山”助农模式,不断完善直播矩阵与服务网络,让更多深山优质农产品通过云端走向全国市场。

云和“四季十二月”行动让低收入农户“月月有活干 季季见收入”

本报讯(记者 王凤凤 通讯员 项大圣)日前,白龙山街道低收入农户陈某某及时拿到了22318.48元的低收入农户统筹健康保险赔付金,减轻了看病就医的经济负担。

2025年,云和迭代升级低收入农户统筹健康保险政策,为6304名低收入农户、困难群众统一购买统筹健康保险,赔付金额99.13万元。”县农业农村局相关工作人员介绍,保险政策的持续优化,为低收入农户抵御疾病风险撑起了“保护伞”。

2025年以来,针对低收入农户抗压能力偏弱,增收帮扶缺乏长效性、收入增速逐年放缓等堵点难点,云和创新推出“四季十二月”行动,为全县2900多户低收入农户量身定制“一户一策”帮扶方案,全力推动低收入群体实现“月月有工作、季季见收入”目标。

“现在在厂里上班有稳定收入,家里还养了鸡鸭,日子越过越有奔头。”在浙江启亮玩具有限公司生产车间内,紧水滩镇低收入农户雷某某一边熟练地加工玩具,一边笑着说。

“像雷某某一样发展特色产业的低收入农户还有很多,2025年我镇实施门槛低、补助高的激励政策,每户每年最高可补助7000元,共有248户低收入农户参与鸡、鸭、蔬菜等特色种养产业。目前已完成产业验收工作,预计将拨付产业帮扶资金80余万元。”紧水滩镇工作人员告诉记者。

为确保帮扶工作精准高效、闭环推进,云和构建了全方位的保障体系。在行动实施过程中,系统梳理产业、就业、助困等各类保障政策及补助资金,组织工作人员深度走访2900多户低收入农户,全面摸清劳动力状况、资源资产、收入结构等核心信息,逐户建立信息档案。同步在“云善纾困”一体化帮扶系统中增设“四季十二月”功能板块,定期动态更新部门政策执行情况等增收成效,实现帮扶过程跟踪闭环。

同时,云和创新建立帮扶需求清单与项目联农带农机制,推动“共富工坊”、公益性岗位、残疾人之家等共富载体扩面提质,并设立“低收入共富资金池”专项支持增收工作。2025年,全县新增“低收入共富资金池”资金38万元,开发公益性岗位50个,“共富工坊”累计带动800余名低收入农户就业,实现“就业有岗位、增收有渠道”。

此外,推行“工会订单”消费帮扶与全域订单农业模式,通过县农旅投公司、县乡强村公司牵头,组织低收入农户开展鸡苗、稻鱼、梨苗等认养项目,农户在获得养殖收益的同时,还能叠加享受产业帮扶补贴。2025年,全县已开展困难群众鸡苗认养4500余只,新增带动崇头镇、赤石乡南山湖235户低收入农户从事“稻+梯田”产业,让特色农业成为增收致富的“金钥匙”。